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	文章作为一篇新闻调查报道，观点全面，语言客观，以热点话题“页岩气钻井市场外包”为切入点，通过记者深入采访事件涉及的各方人士，为读者剖析了这一现象面临的形势以及挑战，最后通过作者的观察与思考，提出了观点，是一篇难得的新闻调查文章。
全文逻辑清晰，用词准确，小标题富有特点，可见经过作者精心打磨，编辑过程中基本没有对原文进行修改。刊后读者均表示，该篇报道定位客观，使大家对页岩气钻井市场外包有了更深入全面的认识。
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	找准共生的平衡点

	——来自川南页岩气外包钻井市场的调查



12月20日，宜宾市兴文县九丝城镇柏杨村，由民营企业新疆派特罗尔公司钻井队承钻的页岩气井——宁209H43-3井开钻。一天后，同一平台的宁209H43-5井开钻。这是挂靠在川庆钻探公司下的民营队伍钻探的第四口页岩气井，派特罗尔公司四川项目部经理罗明伟告诉记者：“前段时间我们完钻了宁209H24平台两口井，效果不错，甲方比较满意。”
近年来，页岩气高速发展，川南是主战场，9.7万亿立方米的储量规模，居世界第二。根据规划，到2020年，川南页岩气将达产120亿立方米，新开钻井943口，新投产井710口，其中2018年计划开钻井近400口，是2017年的三倍。
储量变产量，要靠多打井。飙升的钻井工作量，撕裂了钻机缺口。集团公司调用内部所有可用钻机支援，依然无法满足生产需求。打开页岩气钻井市场大门，吸引外部力量成为破局之举。
一种新的生产组织模式出炉：中油油服引进外部钻井队伍，由川庆钻探公司、长城钻探公司统一管理，提供工程技术服务，中国石油川渝页岩气前线指挥部负责指挥协调，西南油气田、浙江油田两家公司共同开发川南页岩气。
“西南油气田公司要加大页岩气勘探开发力度，肩负起集团公司天然气上产主力军的使命；川庆钻探公司要结合当前和未来发展需求，合理购置设备，研究运用市场化手段解决部分设备紧张问题。”日前，集团公司党组书记、董事长王宜林到访四川，对页岩气钻井市场化工作提出明确要求。
这是川南页岩气钻井市场首次向民营队伍抛出“橄榄枝”。“希望能向中石油的队伍学习经验，提升整体实力。”罗明伟对未来充满期待。
民营企业初尝页岩气 
熊掌or鸡肋 ？
在宁209H22平台，四台钻机并肩挺立，两家企业同场竞技。一家是民营公司庆阳吉顺，一家是中石化中原石油工程公司。这两家企业都是“外来者”，这样的情况在川南页岩气钻井市场已是常态。
今年6月，页岩气钻井市场正式“开门迎宾”，民营企业摩拳擦掌，不少企业负责人表示，这几年页岩气是热点，工作量饱和，钻页岩气井，值得一试。
经过严苛的招标，拿到“入场券”的民营企业诚意十足，在硬件设备方面，仅钻机配置就斥资不菲。当前挂靠川庆钻探公司的11支民营队伍中，50D、70D全电动钻机有5台，且正在陆续投入新钻机。若把钻机崭新程度用“1”表示“全新”，民营队伍的钻机大多在“0.9”甚至以上。在网电钻井方面，多数队伍自带网电设备，相比柴油机发电，不仅成本下降，施工噪音也得到有效控制。
软件配置上，民营企业同样花足心思。第一次钻探页岩气井的陕西宝春公司，特意聘请曾在斯伦贝谢有丰富钻井经验的工程师张广宇进行技术指导。而主战场在新疆的派特罗尔公司，尽管在塔里木油田创下多项技术指标，此次进军页岩气也不敢懈怠，专门设立四川钻井工程事业部，选派对页岩气水平井施工有丰富经验的人员开展作业。
然而，页岩气井的钻探有别于常规气，其周期短、节奏快，且盈利空间有限。民营企业要想真正尝到甜头，并非易事。
复杂的地质结构，是民营队伍必须跨过的坎。四川盆地构造复杂，纵向发育27套储层，地层压力变化大，尤其是川南地区喀斯特地貌发育，极易导致井漏等井下复杂。此次中标的11支队伍中，绝大部分是第一次进入四川钻探页岩气井。刚开钻时，庆阳吉顺公司就因“低估”了地层复杂程度，多次发生钻具刺漏，最后只得追加资金，更换全部钻具。
除此之外，高人居环境下的施工作业、阴雨绵绵的天气、无辣不欢的饮食习惯等，都成为外部队伍需要适应的“四川特色”。
11月22日，派特罗尔公司完钻了入川市场的第一口页岩气井，完钻周期90天，平均机械钻速4.79米/小时，承钻该井的7016BP队队长张永川表示，钻井要盈利，周期很关键，目前第一口井完钻时间并不理想，但他表示：“队伍初来乍到，需要磨合与适应，只有多打几口井才能知道效果。”
钻探公司牵手民营企业 
挑战or机遇 ？
川东钻探公司是川庆钻探公司试行页岩气钻井市场化的“先锋军”，6月8日，东钻业务外包项目经理部成立，专项管理民营钻井外包业务。
对钻探公司而言，曾经是施工方，如今要行使管理方的职责，无疑存在不少挑战。
“最大的挑战就是安全管控。”川东钻探公司相关负责人直言，民营企业虽然重视安全，但在重视程度、细节处理上远达不到集团公司要求。
近年来，集团公司外部承包商事故层出不穷。今年上半年，就有超80%的安全事故出自外部承包商。10月底，集团公司对不符合安全生产要求的外部承包商进行了清理，数量多达225家。11月22日，川庆钻探公司常务副总经理、安全总监王治平在总结该公司2018年下半年QHSE管理体系检查审核时，明确要求“坚决停止不具备安全生产条件的承包商的作业”，对外包队伍安全管理再加码。
这样的重拳并非矫枉过正，而是形势使然。安全对于油气行业而言，是头上的“紧箍咒”，丝毫松不得。
为了提升民营队伍安全环保意识，川东钻探公司对承包商项目经理、安全管理人员、钻井队员逐级开展HSE培训考核，不过关、不作业。作业现场派驻QHSE监督员，关键场所安装摄像头，实施多重监控。
高强度的考核培训与频繁的安全检查，让民营队伍心生畏惧。“那段时间，看到检查的人来了就害怕，他们要求很严。”庆阳吉顺公司钻井工程师何元坦言。
实际上，川东钻探公司做的工作远不止监督，从提前告知地质风险、强化井控技术指导，到提供井漏处置方案、完善基础资料等，该公司从各个方面给予民营队伍支撑和帮助。
“这也是我们最初的约定。”川庆钻探公司总经理助理吴述普告诉记者，其实在前期调研时，对于要不要打页岩气井，民营企业也吃不准，初期投入高、盈利见效慢等难题使他们心存顾虑。对此，川庆钻探公司承诺多项优惠政策让利于民营企业，同时保证将尽全力解决他们在技术、管理等方面遇到的障碍，让他们吃下定心丸。
对于公司这样的倾囊相授，一些内部员工表达出了担忧：把招数都教给民营队伍了，以后会不会影响自己的工作量？
“要站在大环境下看待彼此关系，通过合作来推动页岩气开发，这是我们共同的愿景。”吴述普表示，这个挑战实则是机遇，“未来真正赢得工作量的敲门砖必然还是技术，只要我们占领技术的制高点，就能掌握市场主动权。”
截至12月19日，川庆钻探公司在川南页岩气长宁区块引进的民营队伍钻井总进尺超过2.8万米，安全生产形势平稳。
开放页岩气钻井市场 
平衡=共生 ？
引进民间力量进入钻井市场，对四川油气田来说，是头一遭。新的生产组织模式是顺应市场化经济发展的一项举措，带给各方全新体验。
其实，在集团公司内部，各大油田早已开始推行钻井市场化，且取得一定成效。隶属川庆钻探公司的长庆钻井总公司，早在川庆钻探公司成立前就与民营企业开展了多种形式的合作，为长庆油田提供工程技术服务，实现提速提效。塔里木油田更是钻井市场化程度极高的受益者。
值得注意的是，此番四川油气田试水钻井业务市场化，仅仅开放了页岩气领域，相比其他油田的高度开放，显得更为谨慎。
记者采访了多方专业人士，他们均表示：“这种谨慎是必须的。”
四川盆地满盆含气，井位部署点多面广，但大多是“三高井”或“超深井”，钻探风险极大，没有足够丰富的钻井技术和经验，无法赢得油田公司的信赖。目前，仅有中油油服的“正规军”拿到了钻探这些井的“通行证”。而作为非常规气，页岩气埋藏深度多未超过地下5000米，钻井风险相对较小，将其作为试水对象，更为稳妥。
当下，随着“1234”中长期规划方案的落地，川南页岩气开发进入全面提速阶段。在多方合力下，目前已有142台钻机投入作业，年累产气40.5677亿立方米。如此巨大的生产场面，对工作效率提出了更高要求，钻机能否高效动用显得尤为关键。
据西南油气田公司生产运行处介绍，在页岩气区块，一台钻机年均钻井数理论上可以达到4口，实际上，目前仅为2.5口。而在中油油服10月发布的数据显示，1月至9月井均占用钻机时间为117天，其中耗费在井漏、卡钻、搬安转场、设备等停等方面的非进尺时间为38天，占比32%。
“效率始终是钻探施工的核心点。”西南油气田公司副总经理、安全总监乐宏给记者算了一笔账，如果在页岩气区块，钻井效率能提升三分之一，那现有钻机就能基本保证年钻400口井的工作量。
这笔账，油服公司更加清楚。为了提升非常规区块作业运行效率，中油油服提出深井提速15%、事故复杂减少15%、钻机等停减少15%、利用率增加15%的钻井提速“四个15%”以及工厂化压裂提速30%的目标，尽快实现90%以上钻井队一年“五开五完”和“四开四完”。川庆钻探公司亦通过加强钻井技术攻关、抓实队伍管理、调整激励机制等一系列举措，提升钻井效率。“今年，川庆钻探提速同比可达15%以上。”吴述普表示，该公司将继续以安全为前提，不断进行钻井提速提效方面的创新。
与此同时，记者从相关部门获悉，西南油气田公司也正在探索自主开放页岩气钻井市场的最优模式。可以预见，随着合作深入推进，油田公司、油服公司、外部队伍之间的配合至关重要，如何迅速度过磨合期，充分发挥各自优势，减少非进尺时间的消耗，真正有效提高效率，已成为决定页岩气钻井市场化成效的核心因素。
这是一场对统筹者与执行者的考验，也是一个寻找共生平衡点的过程，需要多方持续思考与摸索。
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